Samostudium Matematika 6. A, B; 30. 3. —3. 4. 2020

Zaci, smekdm pred vami a vasimi rodi¢i. TéméF od véech mam kontrolni prace a
navic jsou velmi dobfe zpracované. © Tento tyden se budeme vénovat ucivu
Nejvétsi spolecny délitel, budete hodné potrebovat rozklad Cisel na soudin
prvocisel (ucivo minulého tydne). Preji vam hodné sil, veselou mysl| a pevné
zdravi. ©

V pfipadé potfeby mé nevahejte kontaktovat, réda vam pomohu nebo se
s vami domluvim na alternativnim feseni vyuky (skype, whatsapp,...)

prasivkova@zsstjicin.cz

Ukoly ke kontrole naleznete zde. Vyfotte a poslete na vy$e uvedenou mailovou adresu.

Nejvétsi spolecny délitel

Nez se dostaneme k urceni nejvétsiho spolecného délitele, zopakujeme si:

1. Rozklad cisla na soucin prvocisel, mlZete vyuZit jeden ze tfi zpusob, pfimlouvam se
druhy nebo tfeti zplisob:

1. zpUsob:
36 36:2=18
18:2=9
9:3=3 36=2-2-3-3
2. zpusob:
132 132
/\
2 66
/\
2 33
N\
3 11 132=2-2-3-11
3. zpusob:
84 842
42| 2
21|3
7 |7
1 84=2-2-3-7
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Naucime se hledat spolecné délitele cisel.

2. Spolecni délitelé:

Priklad: Hledame spolecné délitele cisla 20 a 70.

a) Nejdrive si najdeme vsechna Cisla, ktera jsou déliteli Cisla 20 a déliteli ¢isla 70:

Cislo 20 rozloZim na soucin prvocisel pomoci stromecku nebo Zeb¥iku, postupuji od
nejmensiho prvocisla (upfednostiuji Zebrik, prvocisla pékné pod sebou na pravé strang, leva
strana je vysledkem déleni ¢isel nad:):

20| 2 20:2=10 délitelé 20: 1, 2, 4, 5, 10, 20

1072 10:2=5 PROC 4? Hledame viechny kombinace

555 5:5=1 Cisel z téch Cisel, které jsou v Zebtiku a

W

14 zaroven jsou déliteli 20.

Cislo 70 rozloZim na soucin prvocisel pomoci stromecku nebo Zebfiku, postupuji od
nejmensiho prvocisla:

70 |2 70:2=35 délitelé 70: 1, 2, 5, 7, 10, 14, 35, 70

354@
74 7:7=1
1e/

a) A ted'si najdeme vSechna Cisla, ktera jsou déliteli ¢isla 20 a zaroven také déliteli Cisla 70:

20:1, 2,4,5,10, 20
70:1, 2,5,7,10, 14, 35,70

Spolecni délitelé 20i 70: 1, 2, 5, 10.

1. priklad:
a) Vypis vsechny délitele cisla 8.
b)Vypis vSechny délitele cisla 12.

c) Vypis vSsechny spolecné délitele Cisel 8 a 12.
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2. priklad:
Vypis vSsechny spolecné délitele téchto cisel:
Aa)da, b)6ay, c)lals, d) 21a 16, e)66a42,

Ba)6a4, b)3 a6, c)2a7, d)65a8, e)30a78.

Ted' uz zbyva urcit nejvétsiho spolecného délitele:
3. Nejvétsi spolecny délitel

Vyuzijeme predchazejici priklad, kdy jsme si Cisla 20 a 70 rozlozili na soucin prvocisel a nasli
jsme jejich spolecné délitele.

Nejvétsiho spoleéného délitele uréime tak, Ze vypiSeme prvocisla, ktera tvofi dvojice:
20=2-

70 = 157

Ty, které se opakuiji, spolu vynasobime a dostaneme nejvétsiho spolecného délitele.

D(20,70)=2-5=10

Cisla 1, 2, 5, 10 jsou déliteli ¢isla 201 &isla 70.
Jsou to spolecni délitelé cisel 20 a 70.

Cislo 10 je nejvétsi spoleény délitel &isel 20 a 70.
Nejvétsiho spolecného délitele ¢isel 20a 70 oznacime D(20, 70):
D(20, 70) = 10
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Shrnuti:
Na jiném prikladu:

Najdi a zapis nejvétsiho spolecného délitele Cisel 24 a 36:

D(24, 36)

242 362 24:2-

12|2 18 |2 36: {33

6 |2 9 |3

33 33 D(24,36)=2-2-3=12  ZK:24:12=2
1 1 36:12=3

Co kdyz se setkate s podobnym ptikladem?

Priklad: Najdi nejvétsiho spolecného délitele Cisel 8 a 15.

D(8, 15)

812 15/3 8 =2:-2-2 Tady vidime, Ze Cisla nemaji

412 515 15 = 3-5 zadného spolecného délitele,

2|2 1 kromé 1. Proto do vysledku

1 napiSeme 1. Témto Cislim
Taky fikdme Cisla nesoudélna.

D(8,15)=1

Nesoudélna dCisla jsou takova Cisla, jejichZz nejvétsi spolecny délitel je 1.
Napf. Cisla 2 a 25 jsou nesoudélnd Cisla.
D(2,25)=1

Soudélna disla jsou takova Cisla, jejichZz nejvétsi spolecny délitel je vétsi nez 1.
Napf. ¢isla 15 a 25 jsou soudélnd Cisla.
D(15, 25) =5

Priklady k procviceni:

3. priklad:

Najdi a zapi$ nejvétSiho spole¢ného délitele téchto Cisel:
Aa)8la27, b)54a108, <c)119a90, d)375a 300,
Ba)32a64, b)72a144, c)104a99, d)210a 150.

4
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4, priklad:

Vypocitej nejvétsiho spolecného délitele Cisel:

a)9ak, b)15a12, c) 28 a 24, d) 11 a 45, e) 105a 175, f) 198 a 84,
5. priklad:

Rozhodni, ktera ¢isla jsou soudélna:

a)13a 14, b) 8 a 36, c)51a15, d) 873 a 783, e) 63 a 56.

Redeni pFiklad( k procvi¢eni najdete zde.

Kontrolni priklady IlI:

1. ptriklad:

Vypocitej nejvétsiho spolecného délitele Cisel:

a)8a6, b)16a12, «c)27a24, d)13a44, e)90a135 f)132a56.
2. priklad:

Pis ano, nebo ne:

a) Cisla 17 a 18 jsou nesoudélna. b) Cisla 21 a 35 jsou soudélna.

c) Cisla 41 a 14 jsou soudéIna. d) Cisla 4826 a 99 542 jsou nesoudélna.
3. priklad:

Pokus se vypocitat nejvétsiho spole¢ného délitele Cisel:

a) 8, 12, 20, b) 54, 90, 108, c) 60, 105, 135.
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Reseni priklad@ k procviceni:

1.3)1,2,4,8;b)1,2,3,4,6,12;¢) 1,2, 4
2.A:a)1,2;b)1,3;c)1;d)1;e)1,2,3,6;B:a)1,2;b)1,3;c)1;d)1;e) 1, 2, 3,6.
3.A:a)27;b)54;c) 1;d) 75; B: a) 32; b) 72; c) 1; d) 30.

4.a)3;b)3;c)4;d) 1;e)35;f) 6.

5.a) ne; b) ano; ¢) ano; d) ano; e) ano.



